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25. (a) (2 Punkte) Benützen Sie die Relationen zwischen geeigneten Eisenstein-

reihen, um σ5 durch σ1 und σ3, und σ7 durch σ1 und σ5 auszudrücken.

(b) (2 Punkte) Benützen Sie die Rankin-Cohen-Klammer von geeigneten

Eisensteinreihen, um zu zeigen, dass τ(n) ≡ nσ3(n) mod 7 und τ(n) ≡
nσ9(n) mod 52.

26. (a) (2 Punkte) Sei f ∈ Mk(Γ1). Zeigen Sie, dass
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∂rf

(b) (2 Punkte) Sei f ∈ M̃
(≤p)
k (Γ1). Zeigen Sie, dass
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für alle r ∈ Z≥0 und γ ∈ Γ1.

27. Sei y(x) eine nicht-konstante Funktion von x ∈ C. Die Schwarzsche Ableitung

von y bezüglich x ist

{y; x} :=
2y′y′′′ − 3(y′′)2

2(y′)2

(a) (2 Punkte) Zeigen Sie, dass
{

ay+b

cy+d
; x
}

= {y; x} für alle

(
a b

c d

)
∈ GL2(C).

(b) (2 Punkte) Sei x(z) eine nicht-konstante Funktion von z. Zeigen Sie, dass

{y; z} = {x; z} + {y; x}
(

dx

dz

)2

.

28. (a) (1 Punkt) Zeigen Sie, dass
∫ 1

0
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für n = 0, 1, 2, . . ..
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(b) (1 Punkt) Nehmen Sie an, dass e1, e2, e3 die Wurzeln von 4x3 − g2x − g3

sind und dass e1 < e3 < e2. Sei λ = (e3− e1)/(e2− e1) ∈ (0, 1). Benützen

Sie Aufgabe 8 um die folgende Formel abzuleiten, wobei ω2 die zweite

Periode des Gitters L ist.

ω2 =
1√

e2 − e1

∫ 1

0

dt√
t(1 − t)(1 − λt)

.

(c) (1 Punkt) Leiten Sie die Formel ω2 = π(e2−e1)
− 1

2 2F1(
1
2
, 1

2
; 1; λ) ab, wobei

2F1(a, b; c; λ) =
∞∑

n=0

(a)n(b)n

(c)nn!
λn

die sogenannte hypergeometrische Reihe ist. Hier ist (a)n = Γ(a+n)
Γ(a)

das

Pochhammer-Symbol für a ∈ C.

(d) Zeigen Sie, dass die hypergeometrische Reihe in Aufgabe (c) die Differ-

entialgleichung λ(1 − λ)F ′′(λ) + (c − (1 + a + b)λ)F ′(λ) − abF (λ) = 0

erfüllt.

Abgabetermin: Dienstag, 03.06.2008 um 10:00 Uhr.
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